

文明公约净民风 争做五星文明户

制定五年工作规划，鹤峰村将变身为宜居、宜农、宜乐的大公园



鹤峰村党委书记高家安。



位于和顺的鹤峰村，淳朴的民风以及大片的田园风光常让人津津乐道。经过近年加大投入建设，村内的“两横三纵”主路网已基本完工，带动土地出租价格，增加集体收入。该村党委书记高家安表示，鹤峰村五年工作计划已在密锣紧鼓进行中，以建设

“美丽鹤峰、富裕鹤峰、文化鹤峰、品质鹤峰、平安鹤峰”为工作目标，将鹤峰建设成家园美丽、生活富裕、民风淳朴、社会文明和谐的新农村。

加强党建

党员发挥先锋模范作用

在鹤峰村的党员家庭，每家每户门前都挂着党员家庭的门牌。早在2015年，鹤峰村创新党建形式，率先在里水开展党员家庭挂牌工作，只要家庭里有党员，就要挂上一个“党员家庭”的门牌。

“从入党到现在，这还是第一次，感觉很光荣。”鹤峰村老党员温美凤和家公都是党员，家门口多了红色“身份证”，她除了感觉光荣还感觉到了压力。“这门牌也是一种鞭策，提醒我们要更严格要求自己，要多服务群众。”温美凤说。

“给党员家庭挂牌是我们村设立的党员考核机制中的一项工作，为的就是提醒党员自己的党员身份，让党员严格要求自己，也在群众中形成监督，从而发挥党员在村居管理中的带头作用。”鹤峰村党委书记高家安告诉笔者。

除了党员家庭门牌，为激励更多党员投入村居服务，鹤峰村还创新提出设立党员考核

机制，采用累积分数制，将党员日常行为规范、配合村组开展工作情况、参加组织生活情况、参加党员志愿服务、联系群众5个方面内容纳入考核。

例如，在参加党员志愿服务方面，规定年龄在60岁以下的正式党员每年参加次数不少于4次或20小时，每缺少一次扣5分。该分数累积将成为年末评优的依据，而年分数累积不合格的将被约谈，如两年连续不合格将根据有关规定给予劝退或除名处理。

鹤峰村党员考核方案提出后得到许多党员的支持，在党员考核机制的激励和约束下，鹤峰村党员越来越能发挥先进性，村内志愿服务更多元化，村民的生活质量更高。高家安说，目前党员年终考核机制已相对完善，而随着村居发展，鹤峰还把党建工作跟村中心工作紧密结合，把村的城市管理、基础设施建设等写入党员考核制度，要求每个党员必须带头做实。



环境舒适的鹤峰公园。

硬件建设

路网升级提升农田价值

鹤峰村经济实力薄弱，但村组干部意识一致，认为再穷也要把基础硬件设施做好，把路网做通，路通才能财通。

从2012年开始，经过“美村”计划、名村示范村创建、健康村创建、市文明村创建等政策扶持，鹤峰村的基础设施建设基本完善，形成以岑高路、大官路、鹤峰大道、茶亭路、高边路（北南）“两横三纵”主路网。

高家安介绍，村委会把大部分的可支配收入都投入到路网建设中，岑高路、大官路二期投入数百万元建设，并取得了不错成效，岑高路扩宽到7米，大

官路二期工程将于月底完工。“路网建设对村的发展很有帮助，路旁租的地租金也逐步提升，租金从原来的两三千升值到三四千，更有些原来荒废的闲置地也以三千元一亩的价格租了出去。”高家安高兴说道。

今后的鹤峰发展之路怎么走？高家安介绍，去年，鹤峰村制定了五年工作规划，未来将以大力发展花卉种植、交易、休闲农业为主线，以建设“美丽鹤峰、富裕鹤峰、文化鹤峰、品质鹤峰、平安鹤峰”为工作目标。全村建设两横三纵的主路网，把家园建设、田园建设、公园建设统一起来，把鹤峰建设成宜

居、宜农、宜乐的大公园，通过村级工业园改造，活化集体物业，壮大集体经济，不断提升公共服务水平和能力，为村民提供优质的社区服务，希望将鹤峰打造成美丽、富裕、文明的新农村。

高家安提到，鹤峰农田资源多是优势，通过开展高标准农田整治，完善机耕路等基础设施，把农田集约出租，引进大型花卉种植户，种植高档花卉品种，逐渐淘汰分散出租、种植低端破坏农田的花卉作物传统形式，大力发展现代休闲观光农业，活化鹤峰村现时2300多亩农田，提升土地价值。

思想提升

评选五星文明户营造和谐氛围

对于鹤峰村的民风，高家安自豪地说道，村里一直民风淳朴，极少发生大的矛盾冲突。在鹤峰村岑岗经济社的黄润甜，作为一位普通的农村妇女，身体力行地把“孝”与“德”诠释和弘扬，八年如日照顾瘫痪在床的家婆直至其身故的事迹在里水广泛流传。

高家安介绍，鹤峰村制定了文明户公约，五条规章制度涵盖了家庭、工作、文化、遵纪守法等多个方面，派发到各家各户，力促村民提高素质，做个文明鹤峰人。

为进一步提升村民素质，形成和谐文明的新风尚，鹤峰村还创新制定五星文明户评选实施方案，以家庭为主体，以提高家庭成员综合素质为目标，以践行家庭美德为核心，以科学管理为手段，以先进典型为导向，实践“关爱、孝德、树本、至善”的核心价值观，以家庭文明促进社会文明。

“五星文明户评选标准主要有五个好。”高家安笑着说，分别是公德好、家风好、生活好、文化好、卫生好，对家庭是否遵守相关法律法规、是否和

睦邻里、积极劳动、爱护环境等作出了具体规定。目前，该方案已基本成熟，预计推出后将可有效提高村民素质和良好村风。

而具有鹤峰特色的高边茶亭，高家安表示将计划重建，并沿主干道修建五座凉亭驿站，分别对应鹤峰村基层治理理念命名为“美丽亭”、“富裕亭”、“文化亭”、“品质亭”、“平安亭”，在驿站设历史典故、道德模范宣传栏，以茶亭文化重塑鹤峰人的仁善精神，做好鹤峰村人文风尚建设工作。



鹤峰村把旧的门牌更换成新门牌。